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一、工作简况

（一）任务来源

编制《地理标志产品 抚顺辽五味子》抚顺市地方标准为自选项目，上报项目的建议书后，抚顺市市场监督管理局于2021年8月5日组织召开了立项审查会议，批准立项并下达计划。

（二）协作单位

本文件由抚顺市林业和草原局提出并归口管理，主要负责标准制定的统筹协调与总体规划。本文件的起草单位为抚顺市林业发展服务中心，主要负责标准制定的各项具体工作。

（三）主要工作过程

1、抚顺市林业发展服务中心的文件编制人员，走访和考察抚顺辽五味子的栽植户，并以栽植户的抚顺辽五味子栽培基地为试验点，进行抚顺辽五味子栽培技术中的数据观测，学习抚顺辽五味子先进的生产经验。同时通过科技文献、科技成果的查询，梳理、总结出了抚顺辽五味子先进的栽培技术措施，为本文件的编制提供了可靠的技术依据。

2、召开关于制定本文件的专题会议，研究部署《地理标志产品 抚顺辽五味子》起草的制定原则，严格按照《中华人民共和国标准化法》的相关规定而制定本文件。编写格式依据GB/T 1.1—2009规定进行制定。
3、广泛的征求意见。对《地理标志产品 抚顺辽五味子》初稿进行反复修改，并征求原抚顺市林业科学研究所潘洪泽、聂媛等有关专家的意见，经过多次共同讨论修改，整理形成了此送审稿。
（四）主要起草人及其所做的工作

本文件由孙冬伟、荣光、王大琦、王英华、孙恒坤负责组织编制。其中项目负责人孙冬伟负责项目的总体协调和技术指导，项目的责任人荣光、王大琦、王英华负责标准制定的具体工作，孙恒坤等同志负责试验点抚顺辽五味子栽培生长的观察与数据观测，文件条款的制定等工作。
二、文件编制原则和主要内容

（一）文件的编制原则

1、标准的编制依据。编写格式依据GB/T1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。规范性引用文件包括：GB 3095 环境空气质量标准；GB 5084 农田灌溉水质量标准；GB/T 8321（所有部分）农药合理使用准则；GB 15618  土壤环境质量标准；中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局2008年第146号《关于批准对抚顺辽五味子、陈集山药、黄河口文蛤、武冈卤豆腐、武冈卤铜鹅实施地理标志产品保护的公告》。
2、该文件的编制吸纳和总结了先进的抚顺辽五味子栽培技术经验，统一和规范了抚顺辽五味子的栽培技术流程，坚持做到科学严谨、目标明确、全面成套的编制原则。

（二）主要内容
本文件规定了地理标志产品 抚顺辽五味子栽培技术、采收加工、质量标准等生产操作要求。

本文件适用于抚顺市全境，即新宾满族自治县、清原满族自治县、抚顺县、顺城区、东洲区、望花区。

其中主要的技术措施和管理措施包括以下几个方面：  

1、种子的选择与处理

抚顺辽五味子的种子应在秋季收获季节期间进行穗选，选留果粒大、均匀一致的果穗作种用，单独干燥和保管。干燥时切勿火烤、炕烘或锅炒，可晒干或阴干，放通风干燥处贮藏。入冬后结冻前将选好的五味子果实，用15℃温水浸泡1—2天，至果肉完全膨胀后，捞出搓去果肉，洗出种子，淘汰秕粒，再用清水浸泡5—7天，使种子充分吸水，每隔两天换一次水。浸泡后捞出控干水分，与种子2—3倍的湿沙混匀，调节含水量在10%，然后装箱（袋）埋在室外0.5米深的坑中，上面盖10—15厘米湿沙或细土，再盖上柴草或草帘子。处理种子的场地要干燥，以免烂种。第二年春种子裂口即可播种。

2、育苗地的选择

育苗地要选择疏松肥沃的腐殖土或砂质壤土，地势平坦向阳，排水良好并有灌溉条件的地块。翻耙地时施入农家肥2—3吨/亩，再做成宽1—1.2米，高15—20厘米的床，搂平床面，即可播种。

3、播种时间与方法

以春播为宜，即在4月中旬至5月中旬将裂口率达到70%的种子直播。方法：先将床面横向开沟，行距10—15厘米，沟深3—5厘米，沟底踩平，然后再将种子均匀撒于沟中，覆细土2—3厘米，轻压后覆盖一层稻草，并用绳子固定，以保湿。一般每亩播种量5—8公斤。

4、苗期管理

遮荫。播种后20—30天，当小苗出土50—70%时，撤掉覆盖物，搭1—1.5米高的棚架遮荫；保湿。幼苗期保持土壤湿度30—40%，即经常保持土壤湿润；壮苗。小苗苗高5—6厘米时，可撤掉遮荫，按4—6厘米株距间苗定株，并结合间苗定株追施速效肥，当小苗长至10厘米时再追肥一次。

5、移栽选地

抚顺辽五味子可进行林地的半野生栽植，也可进行园田栽植。在用地上，应选择比较平坦的地块，山地坡度不宜超过15°，并尽量选择靠近水源，排灌水方便的地块。低洼易涝地块不宜选择，冷空气易积聚的沟底地也不宜选择。林地半野生化栽植，可选择阔叶林或针阔混交林，立木分布均匀，受光面积大，光照时间长且土质肥沃的地块，将灌木或杂草清理后即可栽植。田园栽植以腐殖土和砂质壤土为好，选好地后，每亩施有机肥2—3吨，整平耙细，即可栽植。

6、移栽方法

正常情况下，可按行距1米，顺南北向，挖深、宽各30厘米的坑，施入适量（一锹）的厩肥，按30厘米株距，把苗栽下，将根部舒展后填土踏实，浇透水。15天后查苗，及时补苗，以株保产。

7、搭架

    抚顺辽五味子是藤本植物，必须搭架才有利于生长并增加结实量。一般当枝条长到35厘米时则需搭篱架。架高1.8米，架材直径3—5厘米，可用水泥立柱，角钢或硬杂木杆。每隔5—7米增一根立柱。立柱搭好后，用木杆或8号线在立柱上拉横线2—4道，然后在抚顺辽五味子基部两侧各立一根直径1—1.5厘米、长2.5 —3米的竹杆（也可用细绳线替代）。竹杆用绳固定在横线上，将枝条按顺时针引蔓上架。

8、修剪

春、夏、秋三季均可修剪。春剪在枝条萌发前进行。主要剪掉过密果枝和枯枝，使枝条疏密适度，互不干扰。夏剪于5月中旬进行。主要剪掉基生枝、膛枝、重迭枝和病虫枝。同时，对过密的新生枝也要进行疏剪或短截。秋剪在落叶后进行。主要剪掉基生枝。不论何时修剪，都应选留2—3条营养枝，并引蔓上架。入冬前，在五味子基部培土，以保五味子安全越冬。

三、文件编制预期产生的经济效益和社会效益

（一）经济效益

抚顺辽五味子是一次性投人多年受益的药材，种植抚顺辽五味子要三年才能丰产，每亩五味子3年共需投入8000元(含水泥柱、铁丝、种苗、竹杆、施肥、人工费、地租)，如果管理的好，平均产量为每亩200～300 公斤，平均价格按每公斤100元计算，产值每亩可达20000～30000元，利润每亩可达在10000～20000元，只要每年都能达到平均产量，抚顺辽五味子种植就有可观的经济效益。

（二）社会效益
抚顺辽五味子自2008年获准国家地理标志产品保护以来，抚顺辽五味子产品知名度、市场占有率、产业发展速度都有新的提升。然而，没有制定发布《地理标志产品 抚顺辽五味子》地方标准，在一定程度上影响和制约了抚顺辽五味子产业向更高层次发展的步伐，尤其是影响和制约了抚顺辽五味子加工企业向国家申请《地理标志产品抚顺辽五味子》标志使用。制定《地理标志产品 抚顺辽五味子》地方标准，一是提高抚顺辽五味子产品质量、增强地域特色的需要；二是满足抚顺辽五味子加工企业申报地理标志产品抚顺辽五味子标志使用的需要。因此，编制《地理标志产品 抚顺辽五味子》标准，不仅十分必要，而且非常急迫。它的编制发布，将会对抚顺地区农村经济快速发展乃至农村社会的稳定和谐发挥重要作用。

四、国内外现行相关法律、法规和标准情况 

本文件的编制符合现行的法律法规和推荐性地方标准要求。本文件的制定过程中，参考了近年来国内外科技成果与科技文献，同时结合科研与推广实践以及广大林农的最新生产经验，使技术流程与技术指标更加合理，更加先进，达到省内领先水平。经查新，未见有抚顺辽五味子栽培技术的国家和地方标准。

五、重大分歧意见处理经过和依据

本文件在制定的过程中，已与在抚顺辽五味子方面的专家、管理人员进行了充分沟通，在广泛征求意见的过程中，未有重大的分歧意见。

六、本文件作为推荐性地方标准的建议

本文件不属于国家标准法中规定的强制性标准的范围，建议将《地理标志产品 抚顺辽五味子》地方标准作为推荐性地方标准进行批准与发布，用于指导和规范抚顺辽五味子栽培的标准化生产。

七、贯彻标准的要求和措施建议（包括技术措施、管理措施、实施方案等内容）

（一）贯彻标准要求

从业人员要准确掌握抚顺辽五味子栽培核心技术、全面掌握配套技术、熟练掌握操作技能。

（二）措施建议

建议在进行抚顺辽五味子栽培的地区所属的县乡林业技术推广机构能够根据广大栽植户的需求，不定期的举办抚顺辽五味子栽培技术专题培训班，通过集中授课、现场培训、发放技术资料等有效形式，提高文件指导抚顺辽五味子栽培产业发展到位率和入户率，把提高产量和提高效益真正的统一到可持续发展上来。

本文件由抚顺市市场监督管理局发布，同时文件在执行期间接受抚顺市市场监督管理局的指导与监督。
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